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Quesito 1 

Si è richiesto alla stazione appaltante la necessità di ottenere i file DWG di alcuni bacini. 

 

Risposta 1 

Con riferimento ai file DWG relativi agli elaborati progettuali dei singoli bacini, si specifica che la 

stazione appaltante non detiene i file DWG di tutti i bacini, ma per alcuni è in possesso solo dei file in 

PDF.  

Si precisa tuttavia che in questa fase i file PDF sono sufficienti per consentire alle imprese di 

presentare la propria offerta tecnica. 

 

Quesito 2 

Nel capitolato tecnico a pagina 5 si legge: 

Il progetto sarà articolato in due fasi successive. 

a. Prima fase: 

Realizzazione di infrastrutture civili per la rete NGAN in sinergia con le opere di 

metanizzazione: posa in opera, di un cavidotto dimensionato per implementare una rete in 

fibra ottica, NGAN, per tutti i cittadini, imprese e le pubbliche amministrazioni. La rete sarà 

sviluppata con una configurazione “aperta”, tale cioè da consentire agli utilizzatori di scegliere 

senza vincoli l’architettura di rete. 

b. Seconda fase: 

Posa in opera, giunzione e accensione della fibra; 

Interventi successivi per razionalizzare, ottimizzare, completare e potenziare gli interventi di 

cui sopra. 

A pagina 6 si legge: 

L’appalto ricomprende la progettazione esecutiva, basandosi sugli elaborati progettuali dei bacini della 

rete del gas messi a disposizione dalla stazione appaltante secondo le modalità meglio specificate nel 

capitolato d’oneri, l’ingegnerizzazione, il coordinamento, la pianificazione, il project management, il 

sopralluogo dei siti, la fornitura e la posa in opera di tutti gli elementi necessari alla piena disponibilità 

e funzionalità dell’infrastruttura, al fine di consegnare l’opera completamente compiuta, nel rispetto di 

quanto descritto nell’allegato tecnico 1 “Linee Guida Rete NGAN in concomitanza con le opere di 

metanizzazione”, di cui il concorrente dichiara di aver preso completa ed esatta conoscenza. 

In base a quanto sopra evidenziato si richiede di specificare se l’infrastruttura oggetto del bando gara 

debba intendersi completa di apparati che illuminano la fibra ottica  oppure come infrastruttura 

composta solo da cavidotti e fibra ottica (con relativa posa). 
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Risposta 2 

Si precisa che nei documenti tecnici di gara, sebbene si parli delle diverse fasi del Grande Progetto 

nella sua totalità, si specifica chiaramente che l’appalto in oggetto si riferisce alla prima fase e quindi 

alla sola posa dei cavidotti.  

 

Quesito 3 

[…] Tutto ciò premesso parrebbe di capire, che, per rispettare le prescrizioni tecniche dei documenti di 

gara, sia necessario acquisire la formale disponibilità per l’utilizzo scavi della rete del gas mediante 

accordi con i concessionari, dei singoli lotti elencati alla pagina 8) dell’allegato 1 “Elenco lotti e ulteriori 

informazioni”, nonché la presa d’atto da parte del concessionario, senza che nulla osti, rispetto al 

programma lavori previsto per la posa della rete del gas, delle interferenze conseguenti alla 

contestuale posa del cavidotto previsto dall’intervento Bulgas.  

A tal proposito si chiede, qualora la precedente lettura dei documenti di gara fosse condivisa dalla 

stazione appaltante in indirizzo, quale forma debba essere data all’accordo tra il concorrente alla 

presente gara ed il concessionario della rete del gas del lotto interessato, e se tale accordo debba far 

parte dei documenti amministrativi presentati in gara.  

 

Risposta 3 

La stazione appaltante non ha identificato nessuna forma di accordo tra il concorrente e i 

concessionari del gas o altri soggetti pubblici o privati; si lascia al concorrente la facoltà di identificare 

la soluzione più opportuna, fermo restando che si dovranno specificare nell’offerta tecnica le modalità 

tramite le quali si intendono realizzare la sinergia e la concomitanza con i lavori della rete del gas.  

Si precisa che gli accordi e/o concessioni e/o autorizzazioni e quant’altro di utile ai fini della 

esecuzione della soluzione progettuale prescelta dal concorrente, non dovranno essere allegati ai 

documenti amministrativi di gara, in quanto ciò non è richiesto dal capitolato d’oneri. Tuttavia, poiché è 

presumibile che la soluzione progettuale ed esecutiva indicata dal concorrente in sede di gara 

configuri la necessità dell’ottenimento di “visti, autorizzazioni, concessioni, benestare e quant’altro 

presso gli Enti preposti e/o altri soggetti pubblici o privati per l’esecuzione dei lavori”, il concorrente 

dovrà dare conto della situazione permissivo - autorizzativa nell’ambito della descrizione della 

soluzione tecnica proposta.  

A tal fine si specifica inoltre che, come indicato all’art.1 del capitolato d’oneri, “non si riterranno 

ammissibili le offerte o non si addiverrà ad aggiudicazione in tutti i casi in cui dalla documentazione di 

offerta del concorrente si evinca che l’offerta provochi ritardi e/o interruzioni significative nella 

realizzazione delle opere di infrastrutturazione della rete del gas”. 

 

Quesito 4 

Con riferimento all’attestazione SOA per la categoria OS19 di cui all’art. 14.2.2 del capitolato d’oneri si 

chiede di confermare che, in caso di partecipazione a più lotti, la valutazione in merito al possesso di 

adeguata classifica deve essere svolta separatamente per ciascun lotto.  



 
UNIONE EUROPEA  

REPUBBLICA ITALIANA   

 
ASSESSORATO DEGLI AFFARI GENERALI, PERSONALE E RIFO RMA DELLA REGIONE 

Direzione generale degli affari generali e della società dell'informazione 

 

Risposta 4 

Con riferimento al quesito 1) pubblicato in data 07.09.2011, si ricorda che ai fini della partecipazione 

alla procedura di appalto dovrà essere dimostrato il possesso di idonea attestazione S.O.A. la cui 

classifica è da calcolarsi indipendentemente in base al valore dell’importo di ogni singolo lotto a cui si 

intende partecipare. 

 

Quesito 5 

Nell’ipotesi in cui un concorrente decida di partecipare a due o più lotti relativi all’appalto in oggetto si 

chiede a codesta spettabile Stazione appaltante di confermare che occorre  

- Predisporre una sola busta amministrativa valevole per tutti i lotti a cui si partecipa; 

- Predisporre tante buste “offerte tecniche” e tante buste “offerte economiche” quanti sono i lotti 

a cui si intende partecipare; 

-  

Risposta 5  

Si precisa che, nell’ipotesi di partecipazione a due o più lotti, occorre predisporre una busta 

amministrativa per ogni lotto. Infatti, come specificato dall’art. 16 del capitolato d’oneri, occorre 

presentare un plico per ogni lotto, contenente una busta “documentazione amministrativa”, una busta 

“offerta tecnica” e una “offerta economica” indicando sul plico chiuso il lotto a cui esso si riferisce.  

 

Quesito 6 

In merito all’attestazione di presa visione e/o rilascio degli atti di gara di cui al punto 17.3 sub. 3 del 

capitolato d’oneri si chiede di specificare se codesta spettabile Stazione appaltante rilascerà un unico 

originale dell’attestato di presa visione. In caso di risposta affermativa si chiede di confermare che il 

concorrente che volesse partecipare a due o più lotti dovrà inserire nelle buste “offerte economiche” 

copie fotostatiche dell’attestato di presa visione ultimo citato. 

 

Risposta 6 

La stazione appaltante rilascerà un unico originale dell’attestato di presa visione (modello 5_bis). 

Come specificato dall’art. 12 del capitolato d’oneri, in ogni busta “offerta economica” dovrà essere 

allegata copia fotostatica di tale dichiarazione.  

 

 

Il Direttore Generale 

(Ing. Antonio Quartu) 


